Respostas das sugestoes de avaliacao

Unidade 8

1.

Resposta possivel: O crescimento econémico da Unido Soviética apds a Segunda
Guerra Mundial foi extraordinario. Os soviéticos construiram uma forte industria de base
e qualificaram uma imensa quantidade de mao de obra. Porém, a producgao agricola e
de bens de consumo ndo acompanhou o crescimento industrial; assim, a populacéo foi
obrigada a enfrentar a escassez e as longas filas para adquirir produtos basicos.

Principalmente fatores econdmicos, pois, a partir da década de 1970, a economia do pais
comecgou a demonstrar sinais de empobrecimento: a Unido Soviética ficou para tras na
producdo de tecnologia avangcada em relacado aos principais paises ocidentais; a baixa
produtividade no campo obrigou o governo a importar alimentos e a criar subsidios para
baratear os precos dos cereais; a producao bélica consumia a maior parte dos recursos
do Estado; as condi¢des de vida se deterioraram; e a mortalidade infantil aumentou.

As pequenas empresas privadas foram legalizadas. (a)

Realizacao de eleicoes diretas. (b)

Liberdade para a imprensa criticar 0 governo e para a populacao sair do pais. (b)

Os soviéticos podiam debater publicamente suas posicdes sobre a situacéo geral do pais. (b)

Concedeu-se maior liberdade de acao as empresas. (a)

Em 1991, membros ultraconservadores do alto escalao do Partido Comunista tentaram
dar um golpe de Estado para depor Gorbatchev. Sob a lideranca de Boris Yeltsin, a
populacao reagiu, e o golpe foi derrotado. No entanto, a crise politica e economica se
agravou e 0s movimentos nacionalistas se intensificaram. No mesmo ano, foi anunciado
o fim da Uniao Soviética e a criacao da Comunidade de Estados Independentes (CEI).

a) Os paises que fazem parte do Leste Europeu.



b) Resposta possivel: No fim dos anos 1980, houve lutas na Europa Oriental para encerrar
o dominio soviético. Essa luta foi possivel pela combinacao de alguns fatores: politica de
reformas na Unido Soviética, que deixou de representar uma ameaca aos movimentos
democraticos no Leste Europeu; e crise econémica seguida da deterioracao das
condicdes de vida nos paises da Europa Oriental.

(4) A lugoslavia foi palco de uma guerra civil entre sérvios e croatas, com o consequente
desmembramento do pais. O reconhecimento dos novos paises pela comunidade
internacional obrigou as tropas sérvias a recuarem, pondo fim ao conflito.

(1) Ao término da Segunda Guerra Mundial, estabeleceu-se na lugoslavia um governo
socialista, comandado por Josip Tito. Carismatico, Tito adotou uma politica de
distanciamento da Unido Soviética e, com um forte exército, garantiu a unidade nacional
iugoslava.

(8) Em 1980, com as mudangas em curso na Uniao Soviética e os efeitos da crise econémica,
0 “caldeirao” explodiu. As rivalidades étnicas e os movimentos pela autodeterminacao dos
povos que viviam na lugoslavia se intensificaram.

(2) Uma crise econdbmica afetou a Europa e, em especial, a lugoslavia, onde o governo optou
por cortar investimentos sociais e reduzir salarios. Com isso, a atividade industrial diminuiu,
0 desemprego cresceu e a inflagado chegou a 800% por ano.

a) Poderio econdmico: O dolar € a moeda-padréo nas transacdes comerciais. As empresas
transnacionais norte-americanas lideram boa parte do comércio mundial.

b) Poderio militar: Os Estados Unidos detém um exército poderoso e o0 maior arsenal nuclear
e espacial do mundo. Seu orcamento militar € bastante elevado e demonstra a forca bélica
desse pais.

c) Poderio cultural e cientifico-tecnoldgico: O inglés € a lingua internacional, e os filmes de
Hollywood fazem sucesso em quase todo o mundo. Outras fontes de poder dos Estados
Unidos sao a engenharia e a pesquisa cientifica.

9. Todas as sentencas estao corretas.

10.

Os fundamentalistas muculmanos, culturalmente, sao contrarios ao que chamam de
“modelo de vida do Ocidente” e, politicamente, contrarios a acao de Israel, dos Estados
Unidos e de seus aliados. As acoes dos grupos atingem indiscriminadamente populacoes
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11.

12.

13.

14.

15.

civis e alvos militares e sao organizadas em rede, por terroristas internacionais, em
qualquer parte do mundo.

O fenbmeno é a globalizagdo, que consiste na crescente integracéo e interdependéncia
entre os paises, resultado principalmente dos avang¢os na tecnologia da informacgéo e da
comunicacéo. Ele se iniciou com as viagens maritimas no século XV, com o consequente
surgimento do mundo colonial. No entanto, apenas no fim da década de 1980 a economia
mundial adquiriu esse carater interdependente e global.

Hoje, a producao e o consumo de mercadorias ocorrem em todo 0 mundo. Alguns paises
expandiram sua producéo industrial e se converteram em grandes exportadores mundiais
de artigos industrializados. (c)

As principais bolsas de valores do mundo (Nova York, Toquio, Frankfurt e Londres)
funcionam como um mercado de capitais continuo, nas quais se realizam a compra e a
venda de agoes. (b)

Seu aumento foi resultado da reducgéo das tarifas, do crescimento do mercado interno
em alguns paises em desenvolvimento, do enfraquecimento econdmico dos Estados
nacionais e do avango tecnoldgico nos meios de transporte e de comunicacao. (a)

A concepcéao negativa defende que a globalizacao tende a aprofundar a divisdo do mundo
em paises ricos e paises pobres. Essa divisao se evidencia, por exemplo, na concentracao
de tecnologia de ponta nos paises mais desenvolvidos. A concepcao positiva acredita no
fortalecimento do “mercado livre”, com pouca participagao e interferéncia dos Estados
nacionais, abrindo novas possibilidades de desenvolvimento.

Todas as sentencas estdo corretas.

Alguns aspectos que precisam ser melhorados: diminuir a taxa de desemprego, diminuir
a concentracao de renda, erradicar a corrup¢ao entre membros da politica do pais e
diminuir a evasao de alunos das escolas. Algumas melhorias ocorridas: aumento da renda
média dos brasileiros, crescimento do niumero de trabalhadores com carteira assinada,
diminuicdo do numero de analfabetos e expansdao da economia do pais.



